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                                    ACTAS DEL SENADO DE PUERTO RICO 

                             DECIMOCTAVA ASAMBLEA LEGISLATIVA 
                                         SEXTA SESIÓN ORDINARIA 

                                   AÑO 2019 

 

 

MARTES, 19 DE NOVIEMBRE DE 2019 DÍA NOVENTA Y TRES 
 

 A la una y seis minutos de la tarde de este día, en la Sala de Sesiones del Senado de Puerto Rico en el 

Capitolio, el Senado reanuda sus trabajos bajo la presidencia del Presidente Incidental, señor Nelson V. 

Cruz Santiago, designado al efecto por el Presidente, señor Thomas Rivera Schatz. 

 

ASISTENCIA 

 

 

Senadores presentes: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Eric Correa Rivera, Juan M. Dalmau Ramírez, José 

L. Dalmau Santiago, Miguel Laureano Correa, Rossana López León, Héctor J. Martínez Maldonado, 

Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, José R. Nadal Power, Abel Nazario Quiñones, 

Migdalia Padilla Alvelo, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Thomas Rivera Schatz, Carlos J. 

Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Cirilo 

Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres, José A. Vargas Vidot, Evelyn Vázquez Nieves, Nayda Venegas 

Brown, William E. Villafañe Ramos y Nelson V. Cruz Santiago, Presidente Incidental. 

 

 

Senadores ausentes: 

 Henry E. Neumann Zayas (Excusado), Itzamar Peña Ramírez (Excusada) y Miguel A. Pereira 

Castilloexc. 

 

INVOCACIÓN Y/O REFLEXIÓN 

 

 El senador Martínez Santiago presenta al Pastor Ángel Rivera. 

 

 El Pastor Ángel Rivera, procede con la Invocación. 

 

APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Acta de la sesión anterior quede 

pendiente para ser considerada en un turno posterior. 

 

 Así se acuerda. 

 

PETICIONES DE TURNOS INICIALES AL PRESIDENTE 
 

 Los senadores Vargas Vidot y Martínez Santiago solicitan que el Presidente Incidental les conceda 

turnos iniciales para dirigirse al Senado en el día de hoy. 

 

 El Presidente Incidental concede los turnos solicitados. 
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 Los senadores Vargas Vidot y Martínez Santiago hacen expresiones. 

 

LECTURA DE RELACIÓN DE PROYECTOS DE LEY Y RESOLUCIONES 
  

 La Secretaría da cuenta de la siguiente relación de resolución conjunta y resoluciones del Senado 

radicados y referidos a comisiones por el señor Presidente. Se prescinde de la lectura, a moción del senador 

Martínez Santiago: 

 

RESOLUCIÓN CONJUNTA DEL SENADO 

 

R. C. del S. 463 

Por el señor Ríos Santiago: 

 

“Para designar la Ave. Lomas Verdes, Carretera #177, Avenida los Filtros, con el nombre del coronel 

Ramón Barquin.” 

(TURISMO Y CULTURA) 

 

RESOLUCIONES DEL SENADO 

 

R. del S. 1297 

Por el señor Neumann Zayas: 

 

“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 613, aprobada el 30 de junio de 2018, a los efectos de 

extender el período de vigencia.” 

 

R. del S. 1298 

Por el señor Neumann Zayas: 

 

“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 644, aprobada el 28 de junio de 2018, a los efectos de 

extender el período de vigencia.”  

 

R. del S. 1299 

Por el señor Neumann Zayas: 

 

“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 720, aprobada el 30 de mayo de 2018, a los efectos de 

extender el período de vigencia.”  

 

R. del S. 1300 

Por el señor Neumann Zayas: 

 

“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 823, aprobada el 13 de septiembre de 2018, a los efectos de 

extender el período de vigencia.”  

 

R. del S. 1301 

Por el señor Neumann Zayas: 

 

“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 1105, aprobada el 12 de junio de 2019, a los efectos de 

extender el período de vigencia.” 
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MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 
 

 La Secretaría da cuenta de las siguientes comunicaciones: 

 

 Del Secretario del Senado, ocho comunicaciones a la Cámara de Representantes, informando que el 

Senado ha aprobado los P. del S. 1168, 1325, 1340, 1360, 1414, 1418, 1430 y 1435. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado reconsideró como Asunto Especial del Día y en Votación Final el P. del S. 87 (rec.), que había 

sido devuelto por el Gobernador a solicitud del Senado, y la ha aprobado nuevamente en el Calendario 

de Órdenes Especiales del Día y en Aprobación Final, con enmiendas. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado reconsideró como Asunto Especial del Día y en Votación Final el P. del S. 396 (rec.), que había 

sido devuelto por el Gobernador a solicitud del Senado, y la ha aprobado nuevamente en el Calendario 

de Órdenes Especiales del Día y en Aprobación Final, con enmiendas. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado reconsideró como Asunto Especial del Día y en Votación Final el P. del S. 1132 (rec.), que había 

sido devuelto por el Gobernador a solicitud del Senado, y la ha aprobado nuevamente en el Calendario 

de Órdenes Especiales del Día y en Aprobación Final, con enmiendas. 

 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara al P. del S. 1455 y solicita conferencia; y a 

tales fines ha designado en representación del Senado a los señores Rivera Schatz, Pérez Rosa, Berdiel 

Rivera, Dalmau Santiago y Vargas Vidot. 

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando al Senado que la 

Cámara de Representantes no ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado a la R. C. de la C. 

370 y solicita conferencia, designando a tales fines en representación de la Cámara de Representantes a 

los señores Méndez Núñez, Rivera Ortega, Santiago Guzmán, Hernández Montañez y Márquez Lebrón.  

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado ha convenido conferenciar, previa solicitud en torno al P. de la C. 1589, y a tales fines ha 

designado en representación del Senado al señor Rivera Schatz, la señora Padilla Alvelo y los señores 

Martínez Maldonado, Nadal Power y Vargas Vidot. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado ha convenido conferenciar, previa solicitud en torno al P. de la C. 1598, y a tales fines ha 

designado en representación del Senado al señor Rivera Schatz, la señora Padilla Alvelo y los señores 

Villafañe Ramos, Nadal Power y Vargas Vidot. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado ha convenido conferenciar, previa solicitud en torno al P. de la C. 1889, y a tales fines ha 

designado en representación del Senado al señor Rivera Schatz, la señora Padilla Alvelo y los señores 

Villafañe Ramos, Nadal Power y Dalmau Ramírez. 
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 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado ha convenido conferenciar, previa solicitud en torno al P. de la C. 2171, y a tales fines ha 

designado en representación del Senado a los señores Rivera Schatz, Correa Rivera, Villafañe Ramos, 

Nadal Power y Dalmau Ramírez. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado ha convenido conferenciar, previa solicitud en torno al P. de la C. 2172, y a tales fines ha 

designado en representación del Senado al señor Rivera Schatz, la señora Padilla Alvelo y los señores 

Rodríguez Mateo, Dalmau Santiago y Dalmau Ramírez. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado ha convenido conferenciar, previa solicitud en torno al P. de la C. 2173, y a tales fines ha 

designado en representación del Senado a los señores Rivera Schatz y Villafañe Ramos, la señora 

Vázquez Nieves y los señores Nadal Power y Dalmau Ramírez. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado ha convenido conferenciar, previa solicitud en torno al Sustitutivo de la Cámara al P. de la C. 

2286, y a tales fines ha designado en representación del Senado a los señores Rivera Schatz, Martínez 

Santiago y Martínez Maldonado, la señora López León y el señor Dalmau Ramírez. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado ha convenido conferenciar, previa solicitud en torno a la R. C. de la C. 545, y a tales fines ha 

designado en representación del Senado al señor Rivera Schatz, la señora Padilla Alvelo, y los señores 

Martínez Maldonado, Nadal Power y Dalmau Ramírez. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado ha convenido conferenciar, previa solicitud en torno a la R. C. de la C. 546, y a tales fines ha 

designado en representación del Senado al señor Rivera Schatz, la señora Padilla Alvelo, y los señores 

Martínez Maldonado, Nadal Power y Dalmau Ramírez. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado ha convenido conferenciar, previa solicitud en torno a la R. C. de la C. 569, y a tales fines ha 

designado en representación del Senado al señor Rivera Schatz, la señora Padilla Alvelo, y los señores 

Martínez Maldonado, Nadal Power y Vargas Vidot. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado ha convenido conferenciar, previa solicitud en torno a la R. C. de la C. 575, y a tales fines ha 

designado en representación del Senado al señor Rivera Schatz, la señora Padilla Alvelo, y los señores 

Martínez Maldonado, Nadal Power y Vargas Vidot. 

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación al Senado informando que la 

Cámara de Representantes ha convenido conferenciar respecto a las diferencias en torno al P. del S. 506 

y designa a tales fines, en representación de la Cámara de Representantes a los señores Méndez Núñez, 

Soto Torres, Pérez Ortiz, Hernández Montañez y Márquez Lebrón. 

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación al Senado informando que la 

Cámara de Representantes ha convenido conferenciar respecto a las diferencias en torno al P. del S. 
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1059 y designa a tales fines, en representación de la Cámara de Representantes a los señores Méndez 

Núñez, Soto Torres, Pérez Ortiz, Hernández Montañez y Márquez Lebrón. 

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación al Senado informando que la 

Cámara de Representantes ha convenido conferenciar respecto a las diferencias en torno al P. del S. 

1314 y designa a tales fines, en representación de la Cámara de Representantes a los señores Méndez 

Núñez, Navarro Suárez, Pérez Ortiz, Hernández Montañez y Márquez Lebrón. 

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación al Senado informando que la 

Cámara de Representantes ha convenido conferenciar respecto a las diferencias en torno al P. del S. 

1455 y designa a tales fines, en representación de la Cámara de Representantes a los señores Méndez 

Núñez, Navarro Suárez, Pérez Ortiz, Hernández Montañez y Márquez Lebrón. 

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación al Senado informando que la 

Cámara de Representantes ha convenido conferenciar respecto a las diferencias en torno a la R. C. del S. 

6 y designa a tales fines, en representación de la Cámara de Representantes a los señores Méndez 

Núñez, Lassalle Toro, Santiago Guzmán, Hernández Montañez y Márquez Lebrón. 

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación al Senado informando que la 

Cámara de Representantes ha convenido conferenciar respecto a las diferencias en torno a la R. C. del S. 

264 y designa a tales fines, en representación de la Cámara de Representantes a los señores Méndez 

Núñez, Navarro Suárez, Santiago Guzmán, Hernández Montañez y Márquez Lebrón. 

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación al Senado informando que la 

Cámara de Representantes ha convenido conferenciar respecto a las diferencias en torno a las R. C. del 

S. 460 y designa a tales fines, en representación de la Cámara de Representantes a los señores Méndez 

Núñez, Soto Torres, Pérez Ortiz, Hernández Montañez y Márquez Lebrón. 

 

 Del Secretario del Senado, quince comunicaciones a la Cámara de Representantes, informando que 

el Senado ha aceptado las enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes a los P. del S. 131, 

146, 383, 578, 1096, 1221, 1288, 1365, 1385, 1390, 1401 y 1433 y las R. C. del S. 439, 440 y 441. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado reconsideró como Asunto Especial del Día y en Votación Final el P. de la C. 259 (rec.), que 

había sido devuelto por el Gobernador a solicitud de la Cámara de Representantes, y la ha aprobado 

nuevamente en el Calendario de Órdenes Especiales del Día y en Aprobación Final, tomando como base 

el Texto Enrolado, con las mismas enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado reconsideró como Asunto Especial del Día y en Votación Final el P. de la C. 1906 (conf.), que 

había sido devuelto por el Gobernador a solicitud de la Cámara de Representantes, y la ha aprobado 

nuevamente en el Calendario de Órdenes Especiales del Día y en Aprobación Final, tomando como base 

el Texto Enrolado, con las mismas enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado reconsideró como Asunto Especial del Día y en Votación Final la R. C. de la C. 413, que había 

sido devuelto por el Gobernador a solicitud de la Cámara de Representantes, y la ha aprobado 
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nuevamente en el Calendario de Órdenes Especiales del Día y en Aprobación Final, tomando como base 

el Texto Enrolado, con las mismas enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes. 

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación informando que el jueves, 14 de 

noviembre de 2019, dicho Cuerpo Legislativo dio el consejo y consentimiento a la designación del 

ingeniero Carl-Axel P. Soderberg, para Miembro del Comité de Expertos y Asesores sobre Cambio 

Climático. 

 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de las siguientes 

comunicaciones: 

 

 Del senador Villafañe Ramos, una comunicación, solicitando se le excuse de los trabajos legislativos 

del 22 de noviembre al 1 de diciembre de 2019, ya que estará fuera del país por asuntos personales. 

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho Cuerpo 

Legislativo desiste de conferenciar en torno al Sustitutivo de P. de la C. 2286 y ha dispuesto disolver el 

Comité de Conferencia. 

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación, informando que dicho Cuerpo 

Legislativo desiste de conferenciar en torno al P. de la C. 1508 y ha dispuesto disolver el Comité de 

Conferencia. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se reciban dichas comunicaciones. 

 

 Así se acuerda.  

 

PETICIONES Y SOLICITUDES DE INFORMACIÓN AL CUERPO, NOTIFICACIONES Y 

OTRAS COMUNICACIONES 

 

 La Secretaría da cuenta de las siguientes comunicaciones: 

 

 Del señor Julio Lassus Ruiz, Director Ejecutivo, Comisión de Seguridad Pública, una comunicación, 

solicitando se excuse al senador Neumann Zayas de todos los trabajos legislativos de hoy, 19 de 

noviembre de 2019, por motivos de salud. 

 

 Del doctor Javier I. Toro Torres, Coordinador, Programa de Ayuda a Jugadores Compulsivos, 

Administración de Servicios de Salud Mental y Contra la Adicción (ASSMCA), una comunicación, 

remitiendo el Informe de Desarrollo y Progreso del Programa de Ayuda a Jugadores Compulsivos de la 

ASSMCA, según requerido por la Ley 74-2006. 

 

 De la licenciada Norma I. Torres Delgado, Directora Ejecutiva, Junta de Licenciamiento y Disciplina 

Médica de Puerto Rico, Departamento de Salud, una comunicación, remitiendo el Informe Anual de la 

Junta de Licenciamiento y Disciplina Médica de Puerto Rico para el año 2018, requerido por la Ley 139-

2008, según enmendada. 

 

 Del doctor Pedro I. Segarra Sisamon, Rector, Conservatorio de Música de Puerto Rico, una 

comunicación, remitiendo copia de la Certificación Anual e información relacionada para el año fiscal 

2018, requerida por el Artículo 10 de la Ley 103-2006, según enmendada. 
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 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se excuse al senador Neumann Zayas, de 

los trabajos legislativos, según fuera solicitado. 

 

 Así se acuerda.  

 

 

MOCIONES Y RESOLUCIONES INCLUIÍDAS EN EL ORDEN DE LOS ASUNTOS  
 

Relación de Resoluciones para Solicitar Tiempo Adicional para Someter Informes Parciales o Finales 

Sobre Investigaciones Ordenadas Previamente Mediante una Resolución Aprobada por el Senado  

 

 La Secretaría da cuenta de la siguiente relación de resoluciones para solicitar tiempo adicional para 

someter informes parciales o finales sobre investigaciones ordenadas previamente mediante una 

resolución aprobada por el senado: 

 

R. del S. 1297 

Por el señor Neumann Zayas: 

 

“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 613, para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública 

del Senado de Puerto Rico realizar una investigación exhaustiva sobre los protocolos, equipos y 

recursos que cuenta la Red Sísmica de Puerto Rico, con el fin de investigar los asuntos 

sismológicos de Puerto Rico, aprobada el 30 de junio de 2018, a los efectos de extender el período de 

vigencia antes de culminar la Séptima Sesión Ordinaria.” 

 

R. del S. 1298 

Por el señor Neumann Zayas: 

 

“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 644, para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública 

del Senado de Puerto Rico realizar una investigación abarcadora sobre los planes de las agencias 

pertinentes del Gobierno de Puerto Rico para manejar pacientes de salud mental en situaciones de 

emergencia, aprobada el 28 de junio de 2018, a los efectos de extender el período de vigencia antes de 

culminar la Séptima Sesión Ordinaria.” 

 

 

R. del S. 1299 

Por el señor Neumann Zayas: 

 

“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 720, para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública 

del Senado de Puerto Rico realizar una investigación exhaustiva sobre la ejecutoria de los 

funcionarios públicos y las denuncias de querellas por abuso de poder, la funcionalidad 

operacional diaria, incluyendo las condiciones de vida de los confinados, la efectividad y el 

progreso de los programas de rehabilitación; así también, investigar el plan de traslado de 

confinados hacia otras jurisdicciones en los Estados Unidos; así como, investigar la adecuada 

ejecución de las leyes y los reglamentos aplicables en las instituciones penales de Puerto Rico, 

haciendo particular énfasis en la institución correccional 501 de Bayamón, aprobada el 30 de mayo 

de 2018, a los efectos de extender el período de vigencia antes de culminar la Séptima Sesión 

Ordinaria.” 
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R. del S. 1300 

Por el señor Neumann Zayas: 

 

“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 823, para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública 

del Senado de Puerto Rico realizar una investigación abarcadora sobre la ubicación y estructuras 

de las facilidades donde se encuentran las instalaciones de las agencias de seguridad y operaciones 

críticas de respuesta rápida, aprobada el 13 de septiembre de 2018, a los efectos de extender el 

período de vigencia antes de culminar la Séptima Sesión Ordinaria.” 

 

R. del S. 1301 

Por el señor Neumann Zayas: 

 

“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 1105, para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública 

del Senado de Puerto Rico realizar una investigación exhaustiva referente a las imputaciones 

esbozadas por el Sr. Arnaldo Claudio a raíz de su renuncia como Monitor Federal de la Policía 

Puerto Rico, aprobada el 12 de junio de 2019, a los efectos de extender el período de vigencia antes de 

culminar la Séptima Sesión Ordinaria.” 

 

 La Secretaría da cuenta de las siguientes mociones escritas: 

 

El senador Rodríguez Mateo ha radicado la siguiente Moción por escrito: 

 

 “El Senador que suscribe solicita respetuosamente a este Alto Cuerpo relevar a la Comisión de Salud 

Ambiental y Recursos Naturales de los siguientes proyectos de ley asignados ante nuestra consideración: 

 

 P. del S. 601 

 P. del S. 715 

 

Las medidas legislativas están estrechamente relacionadas con temas concernientes a la jurisdicción de 

la Comisión Especial de Asuntos de Energía del Senado de Puerto Rico, según expone la R. del S. 692 

(véase, § 3), aprobada el 12 de marzo de 2018, y el Reglamento de dicha Comisión, aprobado el 13 de 

marzo de 2018.” 

 

El senador Correa Rivera ha radicado la siguiente Moción por escrito: 

 

 “La Comisión de Banca, Comercio y Cooperativismo del Senado de Puerto Rico solicita 

respetuosamente a este Alto Cuerpo se le conceda prórroga de sesenta (60) días calendario a partir de la 

notificación de la aprobación de la presente moción, para culminar el trámite legislativo necesario para 

rendir sus informes en torno a la siguiente medida: P. del S. 639, 846, 1003, 1038, 1117, 1194 y 1200; 

R. C. del S. 199 y 424; y, P. de la C. 432, 1387, 1593, 1776, 1933 y 2026.” 

 

El senador Roque Gracia ha radicado la siguiente Moción por escrito: 

 

 “La Comisión de Juventud, Recreación y Deportes del Senado de Puerto Rico solicita 

respetuosamente a este Alto Cuerpo, se le conceda prórroga de sesenta (60) días calendario, a partir de la 

notificación de la aprobación de la presente moción, para culminar el trámite legislativo necesario para 

rendir su informe en torno a las siguientes medidas: P. de la C. 98 y 1718.” 
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El senador Roque Gracia ha radicado la siguiente Moción por escrito: 

 

 “La Comisión de Educación y Reforma Universitaria del Senado de Puerto Rico solicita 

respetuosamente a este Alto Cuerpo, se le conceda prórroga de sesenta (60) días calendario, a partir de la 

notificación de la aprobación de la presente moción, para culminar el trámite legislativo necesario para 

rendir su informe en torno a las siguientes medidas: P. del S: 141, 165, 448, 545, 662, 674, 724, 782, 

983, 1020, 1029, 1109, 1149, 1167, 1176, 1207, 1217, 1225, 1243, 1244, 1260, 1262, 1264, 1269, 1311, 

1315 y 1381; P. de la C: 31, 109, 498, 627, 1056, 1098, 1167, 1185, 1881, 1945, 1953, 1967, 2183 y 

2193; R. C. del S: 85, 221 y 285; R. C. de la C: 262” 

 

El senador Dalmau Santiago ha radicado la siguiente Moción por escrito: 

 

 “La Comisión Asuntos del Veterano del Senado de Puerto Rico solicita respetuosamente a este Alto 

Cuerpo, se le conceda prórroga de noventa (90) días calendario adicionales, para culminar el trámite 

legislativo necesario para rendir su informe en torno al P. de la C. 425.” 

 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se envíe a la oficina del senador Bhatia 

Gautier copia de las comunicaciones de doctor Javier I. Toro Torres, Coordinador, Programa de Ayuda a 

Jugadores Compulsivos, Administración de Servicios de Salud Mental y Contra la Adicción (ASSMCA) 

y de la licenciada Norma I. Torres Delgado, Directora Ejecutiva, Junta de Licenciamiento y Disciplina 

Médica de Puerto Rico, Departamento de Salud. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se apruebe y se dé curso al Anejo A, del 

Orden de los Asuntos, según lo establecido en la Regla 18.3 del Reglamento del Senado. 

 

 Así se acuerda. 

 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se apruebe y se dé curso a la moción 

escrita radicada por el senador Correa Rivera. 

 

 Así se acuerda. 

 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben y se dé curso a las mociones 

escritas radicadas por el senador Roque Gracia. 

 

 Así se acuerda. 

 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se apruebe y se dé curso a la moción 

escrita radicada por el senador Dalmau Santiago. 

 

 Así se acuerda. 
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ASUNTOS PENDIENTES 
 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que los Asuntos Pendientes, permanezcan en 

Asuntos Pendientes. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se forme un Calendario de Lectura de la 

medida incluida en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda. 

 

CALENDARIO DE LECTURA 
 

 Como primer asunto en el Calendario de Lectura, es leído el texto de la R. del S. 1097, la cual viene 

acompañada de un informe de la Comisión de Asuntos Internos, con enmiendas, según el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se proceda a la consideración de las 

medidas que han sido incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda.  

 

 

DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  
 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Informe Final 

en torno a la R. del S. 575.  Debidamente considerado dicho informe, el Senado lo recibe. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el Primer Informe 

Parcial en torno a la R. del S. 870.  Debidamente considerado dicho informe, el Senado lo recibe. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia la R. del S. 1097.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas contenidas en 

el informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se apruebe la medida, según enmendada.  

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se aprueben las enmiendas al título 

contenidas en el informe. 

 

 Así se acuerda.  
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 Debidamente considerada dicha Resolución, el Senado la aprueba con las enmiendas sugeridas en el 

entirillado electrónico. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Mociones. 

 

 Así se acuerda. 

 

 

MOCIONES 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado concurra con las enmiendas 

introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 772. 

 

 Así se acuerda. 

   

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado concurra con las enmiendas 

introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 1099. 

 

 El senador Vargas Vidot indica que hay objeción. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que dicha concurrencia, quede para un turno 

posterior. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado concurra con las enmiendas 

introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 1129. 

 

 Así se acuerda. 

   

 

 A moción del senador Martínez Santiago, el Senado se declara en receso. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la presidencia del Presidente 

Incidental el senador Cruz Santiago. 
  

  El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado acepte la conferencia solicitada 

por la Cámara de Representantes en torno a las diferencias surgidas por la R. C. de la C. 370. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente Incidental designa a los senadores Rivera Schatz, Pérez Rosa, Martínez 

Maldonado, la senadora López León y el senador Dalmau Ramírez, como los representantes del Senado 

en el Comité de Conferencia en torno a la R. C. de la C. 370. 
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 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se desista de conferenciar en torno al P. de la 

C. 1508, y que se disuelva el Comité de Conferencia del Senado. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se desista de conferenciar en torno al 

Sustitutivo del P. de la C. 2286, y que se disuelva el Comité de Conferencia del Senado. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que se releve a la Comisión de Salud 

Ambiental y Recursos Naturales de la consideración e informe de los P. del S. 601 y 715; y que sean 

referidas ambas medidas en única instancia a la Comisión Especial de Asuntos de Energía. 

 

 Así se acuerda. 

  

 A moción del senador Martínez Santiago, el Senado se declara en receso hasta las tres en punto de la 

tarde (3:00 p.m.). 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
  

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Informes Positivos de Comisiones Permanentes, Especiales y Conjuntas. 

 

 Así se acuerda. 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de los siguientes informes: 

 

 De la Comisión de Nombramientos, seis informes, proponiendo que sean conformados por el Senado 

los Nombramientos de la licenciada Germaine Báez Fernández, para Fiscal Auxiliar II, en ascenso; de la 

licenciada Wandie Camacho Santiago, para Fiscal Auxiliar II; de la licenciada Ana E. Conty Cruz, para 

Procuradora de Asuntos de Familia; de la señora Ada R. Monzón, para Miembro del Comité de Expertos 

y Asesores sobre cambio climático; de la licenciada Enith A. Banchs Viñas, para Procuradora de 

Asuntos de Familia y del licenciado Rafael Pérez Medina, para Juez Municipal del Tribunal de Primera 

Instancia. 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que se reciban dichos informes. 

 

 Así se acuerda.  

  

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que los informes de la Comisión de 

Nombramientos de la licenciada Germaine Báez Fernández, para Fiscal Auxiliar II, en ascenso; de la 

licenciada Wandie Camacho Santiago, para Fiscal Auxiliar II; de la licenciada Ana E. Conty Cruz, para 
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Procuradora de Asuntos de Familia; de la señora Ada R. Monzón, para Miembro del Comité de Expertos 

y Asesores sobre cambio climático; de la licenciada Enith A. Banchs Viñas, para Procuradora de 

Asuntos de Familia y del licenciado Rafael Pérez Medina, para Juez Municipal del Tribunal de Primera 

Instancia, se incluyan en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, de hoy. 

 

 Así se acuerda. 

 

DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  
 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 

Comisión de Nombramientos proponiendo que sea confirmado por el Senado, el nombramiento de la 

licenciada Germaine Báez Fernández, para Fiscal Auxiliar II, en ascenso. 

 

 A moción del senador Martínez Santiago, el Senado se declara en receso. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
 

 Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba, por unanimidad. El señor 

Presidente manifiesta que dicho nombramiento queda, desde este momento, confirmado y dispone que 

se comunique a la Gobernadora de Puerto Rico, según la disposición reglamentaria correspondiente. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 

Comisión de Nombramientos proponiendo que sea confirmado por el Senado, el nombramiento de la 

licenciada Wandie Camacho Santiago, para Fiscal Auxiliar II. 

 

 Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba, por unanimidad. El señor 

Presidente manifiesta que dicho nombramiento queda, desde este momento, confirmado y dispone que 

se comunique a la Gobernadora de Puerto Rico, inmediatamente. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 

Comisión de Nombramientos proponiendo que sea confirmado por el Senado, el nombramiento de la 

licenciada Ana E. Conty Cruz, para Procuradora de Asuntos de Familia. 

 

 El senador Ríos Santiago hace expresiones. 

 

 Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba, por unanimidad. El señor 

Presidente manifiesta que dicho nombramiento queda, desde este momento, confirmado y dispone que 

se comunique a la Gobernadora de Puerto Rico, inmediatamente. 

 

 El senador Martínez Santiago da la bienvenida al exsenador y juez, honorable José E. González, 

quien se encuentra en las gradas del Hemiciclo. 

 

 El señor Presidente da la bienvenida al exsenador y juez, honorable José E. González y a su esposa. 
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 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 

Comisión de Nombramientos proponiendo que sea confirmado por el Senado, el nombramiento de la 

señora Ada R. Monzón, para Miembro del Comité de Expertos y Asesores sobre cambio climático. 

 

 Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba, por unanimidad. El señor 

Presidente manifiesta que dicho nombramiento queda, desde este momento, confirmado y dispone que 

se comunique a la Gobernadora de Puerto Rico, inmediatamente. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 

Comisión de Nombramientos proponiendo que sea confirmado por el Senado, el nombramiento de la 

licenciada Enith A. Banchs Viñas, para Procuradora de Asuntos de Familia. 

 

 Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba, por unanimidad. El señor 

Presidente manifiesta que dicho nombramiento queda, desde este momento, confirmado y dispone que 

se comunique a la Gobernadora de Puerto Rico, inmediatamente. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia un informe de la 

Comisión de Nombramientos proponiendo que sea confirmado por el Senado, el nombramiento del 

licenciado Rafael Pérez Medina, para Juez Municipal del Tribunal de Primera Instancia. 

 

 Sometido a votación el anterior nombramiento, el Senado lo aprueba, por unanimidad. El señor 

Presidente manifiesta que dicho nombramiento queda, desde este momento, confirmado y dispone que 

se comunique a la Gobernadora de Puerto Rico, inmediatamente. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que, conforme a la Regla 2.2 del Reglamento 

del Senado, se deje sin efecto la Regla 47.8 y se proceda a notificar inmediatamente a la Gobernadora 

sobre la confirmación de todos los nombramientos para el día de hoy. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos 

en el turno de Mociones. 

 

 Así se acuerda. 

 

MOCIONES 

  

 El senador Martínez Santiago formula la moción para que el Senado no concurra con las enmiendas 

introducidas por la Cámara de Representantes al P. del S. 1099; se solicite conferencia y se designe un 

Comité de Conferencia. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente designa a los senadores Rivera Schatz, Cruz Santiago, Martínez Maldonado, 

Pereira Castillo y Vargas Vidot, como los representantes del Senado en el Comité de Conferencia en 

torno al P. del S. 1099. 

  

 A moción del senador Martínez Santiago, el Senado se declara en receso. 
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R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
 

 El señor Presidente hace expresiones. 

 

 A moción del senador Martínez Santiago, el Senado se declara en receso hasta las siete en punto de 

la noche (7:00 p.m.). 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que se considere el Segundo Orden de los Asuntos. 

 

 Así se acuerda. 

 

SEGUNDO ORDEN DE LOS ASUNTOS 
 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

 La Secretaría da cuenta de los siguientes informes: 

 

 De la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura, un informe, 

proponiendo la aprobación de la R. C. de la C. 405, sin enmiendas. 

 

 Del Comité de Conferencia designado para atender las diferencias surgidas en torno al P. del S. 

1059, un informe, proponiendo su aprobación tomando como base el texto enrolado con las enmiendas 

contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Del Comité de Conferencia designado para atender las diferencias surgidas en torno al P. del S. 

1314, un informe, proponiendo su aprobación tomando como base el texto enrolado con las enmiendas 

contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Del Comité de Conferencia designado para atender las diferencias surgidas en torno al P. del S. 

1455, un informe, proponiendo su aprobación tomando como base el texto enrolado con las enmiendas 

contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Del Comité de Conferencia designado para atender las diferencias surgidas en torno a la R. C. del S. 

6, un informe, proponiendo su aprobación tomando como base el texto enrolado con las enmiendas 

contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Del Comité de Conferencia designado para atender las diferencias surgidas en torno a la R. C. del S. 

460, un informe, proponiendo su aprobación tomando como base el texto enrolado con las enmiendas 

contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 
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 Del Comité de Conferencia designado para atender las diferencias surgidas en torno al P. de la C. 

1598, un informe, proponiendo su aprobación tomando como base el texto enrolado con las enmiendas 

contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Del Comité de Conferencia designado para atender las diferencias surgidas en torno a la R. C. de la 

C. 370, un informe, proponiendo su aprobación tomando como base el texto enrolado con las enmiendas 

contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Del Comité de Conferencia designado para atender las diferencias surgidas en torno a la R. C. de la 

C. 575, un informe, proponiendo su aprobación tomando como base el texto enrolado con las enmiendas 

contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta del siguiente informe: 

 

 Del Comité de Conferencia designado para atender las diferencias surgidas en torno al P. de la C. 

1889, un informe, proponiendo su aprobación tomando como base el texto enrolado con las enmiendas 

contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que se reciba dicho informe. 

 

 Así se acuerda.  

 

 

INFORMES NEGATIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y 

CONJUNTAS 

 

 La Secretaría da cuenta del siguiente informe: 

 

 De la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura, un informe, 

proponiendo la no aprobación del P. del S. 351. 

 

MENSAJES Y COMUNICACIONES DE TRÁMITE LEGISLATIVO 
 

 La Secretaría da cuenta de las siguientes comunicaciones: 

 

 Del Secretario del Senado, tres comunicaciones a la Cámara de Representantes, informando que el 

Senado ha aprobado el P. del S. 1429 y las R. C. del S. 400 y 438. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado no acepta las enmiendas introducidas por la Cámara al P. del S. 1099 y solicita conferencia; y a 

tales fines ha designado en representación del Senado a los señores Rivera Schatz, Cruz Santiago, 

Martínez Maldonado, Pereira Castillo y Vargas Vidot. 

 

 Del Secretario del Senado, una comunicación a la Cámara de Representantes informando que el 

Senado ha convenido conferenciar, previa solicitud en torno a la R. C. de la C. 370, y a tales fines ha 

designado en representación del Senado a los señores Rivera Schatz, Pérez Rosa y Martínez Maldonado, 

la señora López León y el señor Dalmau Ramírez. 

 



MARTES, 19 DE NOVIEMBRE DE 2019 DÍA NOVENTA Y TRES 
 

17 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación al Senado informando que la 

Cámara de Representantes ha convenido conferenciar respecto a las diferencias en torno al P. del S. 

1099 y designa a tales fines, en representación de la Cámara de Representantes al señor Méndez Núñez, 

la señora Lebrón Rodríguez y los señores Santiago Guzmán, Hernández Montañez y Márquez Lebrón. 

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación al Senado, informando que la 

Cámara de Representantes ha aprobado el informe de conferencia en torno al P. del S. 1213. 

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, siete comunicaciones, informando que dicho 

Cuerpo Legislativo ha aceptado las enmiendas introducidas por el Senado en torno a los P. de la C. 387, 

1508, 1936, 2210 y 2330, el Sustitutivo de la Cámara al P. de la C. 2286 y la R. C. de la C. 549.  

 

 Del Secretario del Senado, veintiocho comunicaciones a la Cámara de Representantes, informando 

que el señor Presidente del Senado ha firmado los P. del S. 131, 146, 383, 480 (rec.), 578, 623 (conf.), 

692, 853 (rec.), 1096, 1104, 1221, 1288, 1332, 1341, 1365, 1385, 1390, 1401 y 1433 y las R. C. del S. 

223, 224, 225, 226, 227, 439, 440, 441 y 459, debidamente enrolados y ha dispuesto que se remitan a 

dicho Cuerpo Legislativo, a los fines de que sean firmados por su Presidente. 

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, una comunicación al Senado informando que la 

Cámara de Representantes, en su sesión celebrada el 19 de noviembre de 2019, acordó solicitar el 

consentimiento del Senado para pedir la devolución a la Gobernadora del P. de la C. 1525 (conf.), con el 

fin de reconsiderarlo. 

 

 De la Secretaria de la Cámara de Representantes, cinco comunicaciones, informando que el martes, 

19 de noviembre de 2019, dicho Cuerpo Legislativo dio el consejo y consentimiento a las designaciones 

de la señora Ada R. Monzón, para Miembro del Comité de Expertos y Asesores sobre Cambio 

Climático; del doctor Rafael Méndez Tejeda, para Miembro del Comité de Expertos y Asesores sobre 

Cambio Climático; del doctor Pablo Méndez Lázaro, para Miembro del Comité de Expertos y Asesores 

sobre Cambio Climático; de la doctora Maritza Barreto Orta, para Miembro del Comité de Expertos y 

Asesores sobre Cambio Climático y del señor Roy Charles Carter Torbert, para Miembro del Comité de 

Expertos y Asesores sobre Cambio Climático. 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que se otorgue el consentimiento a la Cámara de 

Representantes para pedir a la Gobernadora la devolución del P. de la C. 1525 (conf.). 

 

 Así se acuerda.  

 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de las siguientes 

comunicaciones: 

 

 De la Honorable Wanda Vázquez Garced, Gobernadora de Puerto Rico, nueve comunicaciones, 

retirando las designaciones de la señora Beatriz “Gigi” Fernández Ferrer, para Miembro de la Comisión 

de la Igualdad para Puerto Rico, en calidad de representante; de la licenciada Jackeline Pizarro 

Gutiérrez, para Procuradora de Asuntos de Menores; de la licenciada Zahireh I. Soto Velázquez, para 

Procuradora de Asuntos de Familia; del honorable Héctor J. Vázquez Santisteban, para Juez del Tribunal 

de Apelaciones; del honorable Jimmy Ed Sepúlveda Lavergne, para Juez Superior del Tribunal de 

Primera Instancia; de la licenciada Laura E. Martínez Rivera, para Jueza Superior del Tribunal de 

Primera Instancia; de la licenciada Arlene M. Gardón Rivera, para Fiscal de Distrito; de la licenciada 
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Karem J. Calo Pérez, para Fiscal Auxiliar I y de la licenciada Vanessa M. Román Delgado, para Fiscal 

Auxiliar I, enviadas al Senado. 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que se reciban dichas comunicaciones. 

 

 Así se acuerda.  

 

PETICIONES Y SOLICITUDES DE INFORMACIÓN AL CUERPO, NOTIFICACIONES Y 

OTRAS COMUNICACIONES 

 

 La Secretaría da cuenta de las siguientes comunicaciones: 

 

 Del senador Cruz Santiago, una comunicación, notificando que estará fuera de Puerto Rico del 6 al 

10 de diciembre de 2019, con motivo de participar en actividades de planificación relacionadas al 

Yonkers Hispanic Day Parade and Festival, que se llevará a cabo el próximo 7 de junio de 2020, en la 

ciudad de Yonkers, NY. 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que se excuse al senador Cruz Santiago, de los 

trabajos legislativos, según fuera solicitado. 

 

 Así se acuerda.  

 

MOCIONES Y RESOLUCIONES INCLUIÍDAS EN EL ORDEN DE LOS ASUNTOS  
 

Relación de Resoluciones para Solicitar Tiempo Adicional para Someter Informes Parciales o Finales 

Sobre Investigaciones Ordenadas Previamente Mediante una Resolución Aprobada por el Senado  

 

 La Secretaría da cuenta de la siguiente relación de resoluciones para solicitar tiempo adicional para 

someter informes parciales o finales sobre investigaciones ordenadas previamente mediante una 

resolución aprobada por el senado: 

 

R. del S. 1302 

Por el señor Neumann Zayas: 

 

“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 155, para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública 

del Senado de Puerto Rico, realizar una investigación abarcadora sobre las medidas de seguridad 

existentes en los sistemas de información del Gobierno de Puerto Rico, con el fin de evitar que 

sean atacados por un “Hacker” o afectados por algún virus informático en las agencias y 

corporaciones públicas que exponga información vital de los ciudadanos y del Gobierno, aprobada 

el 8 de mayo de 2017, a los efectos de extender el período de vigencia antes de culminar la Séptima 

Sesión Ordinaria.” 

 

R. del S. 1303 

Por el señor Neumann Zayas: 

 

“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 311, Para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública 

del Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre la implantación, administración y 

cumplimiento de las disposiciones de la Ley 174-2011, en cuanto enmendó el Artículo 1 de la Ley 
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Núm. 254 de 27 de julio de 1974, según enmendada, con el fin de facultar a la Policía de Puerto 

Rico y al Departamento de Corrección y Rehabilitación a expedir un certificado de rehabilitación 

y capacitación de trabajo a todo ex confinado que recién haya cumplido su sentencia, y no haya 

cometido ningún delito nuevamente, ni haya sido acusado por algún delito durante un juicio 

pendiente en algún Tribunal de Justicia, aprobada el 12 de septiembre de 2017, a los efectos de 

extender el período de vigencia antes de culminar la Séptima Sesión Ordinaria.” 

 

R. del S. 1304 

Por el señor Neumann Zayas: 

 

“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 626, para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública 

del Senado de Puerto Rico realizar una investigación exhaustiva sobre el estado actual del proceso 

de restauración de semáforos y carreteras de Puerto Rico; como parte de los trabajos de 

recuperación, luego del embate de los huracanes Irma y María, aprobada el 30 de junio de 2018, a 

los efectos de extender el período de vigencia antes de culminar la Séptima Sesión Ordinaria.” 

 

R. del S. 1305 

Por el señor Neumann Zayas: 

 

“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 673, para ordenar a las Comisiones de Seguridad 

Pública; y de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto 

Rico realizar una investigación a fondo para determinar las causas del problema de seguridad 

ciudadana y de inundaciones en el área de Condado, calles Mariano Ramírez Bages, Marseille, 

Delcase, Clemenceau, Piccioni, Barranquitas, Mayagüez y la calle Aguadilla del Municipio de San 

Juan con el fin de identificar aquellas acciones administrativas o legislativas necesarias para 

asegurar la vida y propiedad de los residentes y para definir las obras de infraestructura e 

identificar los fondos para realizar las mismas, aprobada el 11 de junio de 2018, a los efectos de 

extender el período de vigencia antes de culminar la Séptima Sesión Ordinaria.” 

 

R. del S. 1306 

Por el señor Neumann Zayas: 

 

“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 972, para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública 

del Senado de Puerto Rico realizar una investigación abarcadora sobre la viabilidad de 

implementar Toques de Queda para menores de dieciséis años o menos en Puerto Rico y su 

monitoreo y aplicación por parte de la Policía Municipal y el Negociado de la Policía de Puerto 

Rico, aprobada el 4 de marzo de 2019, a los efectos de extender el período de vigencia antes de 

culminar la Séptima Sesión Ordinaria.” 

 

R. del S. 1307 

Por el señor Neumann Zayas: 

 

“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 871, para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública 

del Senado de Puerto Rico realizar una investigación abarcadora sobre la seguridad en todos los 

aeropuertos de Puerto Rico, internacionales y regionales, específicamente en cuanto al 

procedimiento de entrada de armas a la Isla, aprobada el 31 de enero de 2019, a los efectos de 

extender el período de vigencia antes de culminar la Séptima Sesión Ordinaria.” 
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R. del S. 1308 

Por el señor Neumann Zayas: 

 

“Para enmendar la Sección 2 de la R. del S. 1007, Para ordenar a la Comisión de Seguridad Pública 

del Senado de Puerto Rico realizar una investigación sobre el posible cierre de la oficina regional 

de Humacao del Negociado de Manejo de Emergencias y Administración de Desastres (NMEAD), 

a los fines de determinar los criterios utilizados y estudios realizados por el Negociado de Manejo 

de Emergencias y Administración de Desastres; analizar el impacto en la región e identificar 

alternativas para evitar este cierre, aprobada el 14 de marzo de 2019, a los efectos de extender el 

período de vigencia antes de culminar la Séptima Sesión Ordinaria.” 

 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que se apruebe y se dé curso al Anejo A, del Orden 

de los Asuntos, según lo establecido en la Regla 18.3 del Reglamento del Senado. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que en el Comité de Conferencia en torno al P. de 

la C. 875, se sustituya a la senadora Nolasco Santiago por el senador Cruz Santiago. 

 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que se retire el Informe de Conferencia en torno a 

la R. C. del S. 460. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 

el turno de Mociones. 

 

 Así se acuerda. 

 

MOCIONES 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que los informes del Comité de Conferencia en 

torno a los P. del S. 1059; 1314; 1455; a la R. C. del S. 6; a los P. de la C. 1598; 1889 y a las R. C. de la 

C. 370 y 575, se incluyan en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 

el turno de Informes Positivos de Comisiones Permanentes, Especiales y Conjuntas. 

 

 Así se acuerda. 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta del siguiente informe: 
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 Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en torno al P. de 

la C. 2172, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado con enmiendas, tomando 

como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que se reciba dicho informe. 

 

 Así se acuerda.  

  

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que el informe del Comité de Conferencia en torno 

al P. de la C. 2172, se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que se proceda a la consideración de las medidas 

que han sido incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda.  

 

DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  
 

  Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno al P. del S. 1059, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado 

con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno al P. del S. 1314, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado 

con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno al P. del S. 1455, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado 

con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno a la R. C. del S. 6, proponiendo que dicha resolución conjunta sea 

aprobada con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno al P. de la C. 1598, proponiendo que dicho proyecto de ley sea 



MARTES, 19 DE NOVIEMBRE DE 2019 DÍA NOVENTA Y TRES 
 

22 

aprobado con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno al P. de la C. 1889, proponiendo que dicho proyecto de ley sea 

aprobado con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno al P. de la C. 2172, proponiendo que dicho proyecto de ley sea 

aprobado con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno a la R. C. de la C. 370, proponiendo que dicha resolución conjunta sea 

aprobada con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

 

 

 A moción del senador Ríos Santiago, el Senado se declara en receso. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 El señor Presidente decreta un receso. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 

el turno de Mociones. 

 

 Así se acuerda. 
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MOCIONES 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que el informe del P. del S. 351, sea devuelto a la 

Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura. 

 

 Así se acuerda.  

  

 

CALENDARIO DE APROBACIÓN FINAL 
(Votación Núm. 1) 

 

 A moción del senador Ríos Santiago, el Senado resuelve incluir en un Calendario de Aprobación Final, 

para ser considerado en este momento, los Informes de Conferencia en torno a los P. del S. 1059; 1314; 

1455; el Informe de Conferencia en torno a la R. C. del S. 6; las R. del S. 1097; 1297; 1298; 1299; 1300; 

1301; 1302; 1303; 1304; 1305; 1306; 1307; 1308; los Informes de Conferencia en torno a los P. de la C. 

1598; 1889; 2172; el Informe de Conferencia en torno a la R. C. de la C. 370 y la concurrencia con las 

enmiendas introducidas por la Cámara de Representantes a los P. del S. 772 y 1129. 

 

 El señor Presidente pregunta si algún Senador habrá de abstenerse o emitirá un voto explicativo. 

 

 El senador Romero Lugo solicita abstenerse en la votación de los Informes de Conferencia en torno al 

P. del S. 1455 y en torno al P. de la C. 2172. 

 

 Así se acuerda. 

 

 La senadora Venegas Brown informa que emitirá un voto explicativo al Informe de Conferencia en 

torno al P. de la C. 2172. 

 

 El Informe de Conferencia en torno al P. del S. 1059; el Informe de Conferencia en torno a la R. C. del 

S. 6; las R. del S. 1097; 1297; 1298; 1299; 1300; 1301; 1302; 1303; 1304; 1305; 1307; 1308; los Informes 

de Conferencia en torno a los P. de la C. 1598; 1889 y la concurrencia con las enmiendas introducidas por 

la Cámara de Representantes a los P. del S. 772 y 1129, son sometidos a Votación Final, con el siguiente 

resultado: 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Juan 

M. Dalmau Ramírez, José L. Dalmau Santiago, Miguel Laureano Correa, Rossana López León, Héctor 

J. Martínez Maldonado, Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, José R. Nadal Power, Abel 

Nazario Quiñones, Migdalia Padilla Alvelo, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Carlos J. 

Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Cirilo 

Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres, José A. Vargas Vidot, Evelyn Vázquez Nieves, Nayda Venegas 

Brown, William E. Villafañe Ramos y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  27 

 



MARTES, 19 DE NOVIEMBRE DE 2019 DÍA NOVENTA Y TRES 
 

24 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 La R. del S. 1306, es sometida a Votación Final, con el siguiente resultado: 

 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Juan M. Dalmau Ramírez, 

José L. Dalmau Santiago, Miguel Laureano Correa, Rossana López León, Héctor J. Martínez 

Maldonado, Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, José R. Nadal Power, Abel Nazario 

Quiñones, Migdalia Padilla Alvelo, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Carlos J. Rodríguez 

Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Cirilo Tirado 

Rivera, Aníbal J. Torres Torres, José A. Vargas Vidot, Evelyn Vázquez Nieves, Nayda Venegas Brown, 

William E. Villafañe Ramos y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  26 

 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

Senador: 

 Eduardo Bhatia Gautier. 

 

Total ...................................................................................................................   1 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 El Informe de Conferencia en torno al P. del S. 1455, es sometido a Votación Final, con el siguiente 

resultado: 
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VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, José 

L. Dalmau Santiago, Miguel Laureano Correa, Rossana López León, Héctor J. Martínez Maldonado, 

Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, José R. Nadal Power, Abel Nazario Quiñones, 

Migdalia Padilla Alvelo, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Carlos J. Rodríguez Mateo, 

Axel Roque Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres, 

José A. Vargas Vidot, Evelyn Vázquez Nieves, Nayda Venegas Brown, William E. Villafañe Ramos y 

Thomas Rivera Schatz, Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  25 

 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

 

Senador: 

 Juan M. Dalmau Ramírez. 

 

Total ...................................................................................................................   1 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

Senador: 

 Miguel Romero Lugo. 

 

Total ...................................................................................................................   1 

 

 

 El Informe de Conferencia en torno a la R. C. de la C. 370, es sometido a Votación Final, con el 

siguiente resultado: 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Juan M. Dalmau Ramírez, 

Miguel Laureano Correa, Héctor J. Martínez Maldonado, Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. Muñiz 

Cortés, Abel Nazario Quiñones, Migdalia Padilla Alvelo, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, 

Carlos J. Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. Seilhamer 

Rodríguez, José A. Vargas Vidot, Evelyn Vázquez Nieves, Nayda Venegas Brown, William E. Villafañe 

Ramos y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  21 
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VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

 Eduardo Bhatia Gautier, José L. Dalmau Santiago, Rossana López León, José R. Nadal Power, 

Cirilo Tirado Rivera y Aníbal J. Torres Torres. 

 

Total ...................................................................................................................   6 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 El Informe de Conferencia en torno al P. del S. 1314, es sometido a Votación Final, con el siguiente 

resultado: 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Miguel Laureano Correa, 

Héctor J. Martínez Maldonado, Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, Abel Nazario 

Quiñones, Migdalia Padilla Alvelo, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Carlos J. Rodríguez 

Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Evelyn Vázquez 

Nieves, Nayda Venegas Brown, William E. Villafañe Ramos y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  19 

 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

 Eduardo Bhatia Gautier, Juan M. Dalmau Ramírez, José L. Dalmau Santiago, Rossana López León, 

José R. Nadal Power, Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres y José A. Vargas Vidot. 

 

Total ...................................................................................................................   8 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 El Informe de Conferencia en torno al P. de la C. 2172, es sometido a Votación Final, con el siguiente 

resultado: 
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VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Miguel Laureano Correa, 

Héctor J. Martínez Maldonado, Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, Abel Nazario 

Quiñones, Migdalia Padilla Alvelo, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Carlos J. Rodríguez 

Mateo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Evelyn Vázquez Nieves, Nayda 

Venegas Brown, William E. Villafañe Ramos y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  18 

 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

 Eduardo Bhatia Gautier, Juan M. Dalmau Ramírez, José L. Dalmau Santiago, Rossana López León, 

José R. Nadal Power, Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres y José A. Vargas Vidot. 

 

Total ...................................................................................................................   8 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

Senador: 

 Miguel Romero Lugo. 

 

Total ...................................................................................................................   1 

 

 A moción del senador Ríos Santiago, el Senado se declara en receso. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 

el turno de Informes Positivos de Comisiones Permanentes, Especiales y Conjuntas. 

 

 Así se acuerda. 

 

INFORMES POSITIVOS DE COMISIONES PERMANENTES, ESPECIALES Y CONJUNTAS 

 

 Luego de preparado el Orden de los Asuntos, la Secretaría da cuenta de los siguientes informes: 

 

 Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en torno al P. del 

S. 506, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado con enmiendas, tomando como 

base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 
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 Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en torno al P. del 

S. 657, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado con enmiendas, tomando como 

base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en torno al P. del 

S. 1097, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado con enmiendas, tomando 

como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en torno al P. del 

S. 1099, un informe, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado con enmiendas, tomando 

como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Del Comité de Conferencia designado para intervenir en las discrepancias surgidas en torno a la R. 

C. del S. 460, un segundo informe, proponiendo que dicha resolución conjunta sea aprobada con 

enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que se reciban dichos informes. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que el informe del Comité de Conferencia en torno 

a los P. del S. 506; 657; 1097; 1099 y en torno a la R. C. del S. 460 (segundo informe), se incluyan en el 

Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que se proceda a la consideración de las medidas 

que han sido incluidas en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda.  

 

DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  
 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno al P. del S. 506, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado 

con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno al P. del S. 657, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado 

con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno al P. del S. 1097, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado 

con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 
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 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno al P. del S. 1099, proponiendo que dicho proyecto de ley sea aprobado 

con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el segundo 

informe del Comité de Conferencia en torno a la R. C. del S. 460, proponiendo que dicha resolución 

conjunta sea aprobada con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado 

electrónico que se acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que el informe del Comité de Conferencia en torno 

a la R. C. de la C. 575, se incluya en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que se proceda a la consideración de la medida que 

ha sido incluida en el Calendario de Órdenes Especiales del Día. 

 

 Así se acuerda.  

 

DISCUSIÓN DEL CALENDARIO DE ÓRDENES ESPECIALES DEL DÍA  
 

  Como próximo asunto en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, se anuncia el informe del 

Comité de Conferencia en torno a la R. C. de la C. 575, proponiendo que dicha resolución conjunta sea 

aprobada con enmiendas, tomando como base el texto enrolado, según el entirillado electrónico que se 

acompaña. 

 

 Debidamente considerado el anterior informe, el Senado lo aprueba. 

 

 A moción del senador Ríos Santiago, el Senado se declara en receso. 

 

R E C E S O 

 

 Transcurrido el receso, el Senado reanuda sus trabajos bajo la Presidencia del señor Thomas 

Rivera Schatz. 
 

CALENDARIO DE APROBACIÓN FINAL 
(Votación Núm. 2) 

 

 A moción del senador Ríos Santiago, el Senado resuelve incluir en un Calendario de Aprobación Final, 

para ser considerado en este momento, los Informes de Conferencia en torno a los P. del S. 506; 657; 1097; 

1099; el Informe de Conferencia en torno a la R. C. del S. 460 (segundo informe) y el Informe de 

Conferencia en torno a la R. C. de la C. 575. 
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 El senador Ríos Santiago formula la moción para que la Votación Final se considere como el Pase de 

Lista Final, según dispuesto por la legislación aplicable. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El señor Presidente pregunta si algún Senador habrá de abstenerse o emitirá un voto explicativo. 

 

 El senador Roque Gracia solicita abstenerse en la votación de los Informes de Conferencia en torno a 

los P. del S. 1097 y 1099. 

 

 Así se acuerda. 

 

 

 Los Informes de Conferencia en torno a los P. del S. 506 y 657, son sometidos a Votación Final, con el 

siguiente resultado: 

 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Juan 

M. Dalmau Ramírez, José L. Dalmau Santiago, Miguel Laureano Correa, Rossana López León, Héctor 

J. Martínez Maldonado, Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, José R. Nadal Power, Abel 

Nazario Quiñones, Migdalia Padilla Alvelo, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Carlos J. 

Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Cirilo 

Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres, José A. Vargas Vidot, Evelyn Vázquez Nieves, Nayda Venegas 

Brown, William E. Villafañe Ramos y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 

 

Total ...................................................................................................................  27 

 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 

 Los Informes de Conferencia en torno a los P. del S. 1097 y 1099, son sometidos a Votación Final, con 

el siguiente resultado: 
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VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eduardo Bhatia Gautier, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Juan 

M. Dalmau Ramírez, José L. Dalmau Santiago, Miguel Laureano Correa, Rossana López León, Héctor 

J. Martínez Maldonado, Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, José R. Nadal Power, Abel 

Nazario Quiñones, Migdalia Padilla Alvelo, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Carlos J. 

Rodríguez Mateo, Miguel Romero Lugo, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Cirilo Tirado Rivera, 

Aníbal J. Torres Torres, José A. Vargas Vidot, Evelyn Vázquez Nieves, Nayda Venegas Brown, 

William E. Villafañe Ramos y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 

 

 

Total ...................................................................................................................  26 

 

 
VOTOS NEGATIVOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

Senador: 

 Axel Roque Gracia. 

 

Total ...................................................................................................................   1 

 

 

 El Informe de Conferencia en torno a la R. C. del S. 460 (segundo informe) y el Informe de Conferencia 

en torno a la R. C. de la C. 575, son sometidos a Votación Final, con el siguiente resultado: 

 

 
VOTOS AFIRMATIVOS 

 

 

Senadores: 

 Luis A. Berdiel Rivera, Eric Correa Rivera, Nelson V. Cruz Santiago, Miguel Laureano Correa, 

Héctor J. Martínez Maldonado, Ángel R. Martínez Santiago, Luis D. Muñiz Cortés, Abel Nazario 

Quiñones, Migdalia Padilla Alvelo, José O. Pérez Rosa, Carmelo J. Ríos Santiago, Carlos J. Rodríguez 

Mateo, Miguel Romero Lugo, Axel Roque Gracia, Lawrence N. Seilhamer Rodríguez, Evelyn Vázquez 

Nieves, Nayda Venegas Brown, William E. Villafañe Ramos y Thomas Rivera Schatz, Presidente. 

 

 

Total ...................................................................................................................  19 
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VOTOS NEGATIVOS 

 

Senadores: 

 Eduardo Bhatia Gautier, Juan M. Dalmau Ramírez, José L. Dalmau Santiago, Rossana López León, 

José R. Nadal Power, Cirilo Tirado Rivera, Aníbal J. Torres Torres y José A. Vargas Vidot. 

 

Total ...................................................................................................................   8 

 

 
VOTOS ABSTENIDOS 

 

 

 

Total ...................................................................................................................   0 

 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que el Senado retome el Orden de los Asuntos en 

el turno de Mociones. 

 

 Así se acuerda. 

 

MOCIONES 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que la moción de prórroga presentada por el senador 

Rivera Schatz, la cual fue radicada en Secretaría luego de preparado el Orden de los Asuntos, se incluya en 

el Orden de los Asuntos, de hoy. 

 

 Así se acuerda. 

 

El senador Rivera Schatz ha radicado la siguiente moción por escrito: 

 

 “La Comisión sobre Relaciones Federales, Políticas y Económicas del Senado de Puerto Rico 

solicita respetuosamente a este Alto Cuerpo que se le conceda prórroga de noventa (90) días laborables a 

partir de la notificación de la aprobación de la presente moción, para culminar el trámite legislativo 

necesario para rendir los informes en torno a las siguientes medidas: Sustitutivo de la Cámara al P. de la 

C. 1654; Proyecto de la Cámara 1874; Proyecto del Senado 1151; Proyecto del Senado 1285; Proyecto 

del Senado 1383 y Resolución Conjunta del Senado 385.” 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que se apruebe y se dé curso a la moción escrita 

radicada por el senador Rivera Schatz. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que la moción de prórroga presentada por la Comisión 

de Seguridad Pública solicitando respetuosamente a este Alto Cuerpo que se le conceda prórroga de 

noventa (90) días calendario, a partir de la aprobación de la presente moción, para culminar el trámite 

legislativo necesario para rendir sus informes en torno a las siguientes medidas: P. del S. 628; 733; 897; 
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898; 912; 916; 921; 976; 985; 1008; 1116; 1135; 1169; 1190; 1218; 1252; 1292; 1396 y R. C. del S. 255 

y 351. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que se excuse la ausencia de los senadores Pereira 

Castillo, Neumann Zayas y a la senadora Peña Ramírez, de la sesión de hoy. 

 

 Así se acuerda. 

 

 El senador Ríos Santiago formula la moción para que las Mociones Núm. 926 a la 947, radicadas en 

Secretaría luego de preparado el Orden de los Asuntos, se incluyan en el Orden de los Asuntos de hoy. 

 

 Así se acuerda.  

 

Relación de Mociones de Felicitación, Reconocimiento, Júbilo, Tristeza o Pésame 

 

 La Secretaría da cuenta de la siguiente relación de mociones de felicitación, reconocimiento, júbilo, 

tristeza o pésame: 

 

Moción Núm. 926 

Por el señor Cruz Santiago: 

 

“Para que el Senado de Puerto Rico expresar un mensaje de felicitación y reconocimiento a 

__________________, por su trayectoria en las Artes Plásticas Puertorriqueñas.” 

 

Moción Núm. 927 

Por el señor Romero Lugo: 

 

“Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento al señor Carlos Negrón, por su 

liderato y compromiso en la lucha contra el disparo de balas al aire durante la época navideña.” 

 

Moción Núm. 928 

Por el señor Romero Lugo: 

 

“Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de reconocimiento al señor Roberto “Papo 

Christian” Pérez Santoni, por su liderato y compromiso en la lucha contra el disparo de balas al aire 

durante la época navideña.” 

 

Moción Núm. 929 

Por el señor Ríos Santiago:  

 

“Para que el Senado de Puerto Rico otorgar un reconocimiento meritorio al Arizona Public Service 

(APS), por los esfuerzos titánicos que ejercieron en Puerto Rico durante varios meses, después del 

Huracán María, para levantar y mejorar el sistema eléctrico de la Isla.” 

 

Moción Núm. 930 

Por el señor Romero Lugo:  
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“Para que el Senado de Puerto Rico exprese el más sincero y merecido reconocimiento y agradecimiento 

al señor José Ricardo De Jesús Pérez, Director de la Escuela Manuel Elzaburu y Vizcarrondo, por su 

destacada labor y liderato durante el proceso de consolidación de las comunidades escolares de la 

Escuela Manuel Elzaburu y Vizcarrondo y la Escuela Sofía Rexach, localizadas en el Municipio de San 

Juan.” 

 

Moción Núm. 931 

Por el señor Romero Lugo:  

 

“Para que el Senado de Puerto Rico exprese el más sincero y merecido reconocimiento y agradecimiento 

a ___________________, por su desprendida colaboración con las comunidades escolares de la Escuela 

Manuel Elzaburu y Vizcarrondo y la Escuela Sofía Rexach, localizadas en el Municipio de San Juan.” 

 

Moción Núm. 932 

 

Moción Núm. 933 

 

 

Moción Núm. 934 

Por el señor Muñiz Cortés:  

 

“Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento a la Clase 

Spartans Search & Rescue Especialist 2019, especialmente a _________________.” 

 

Moción Núm. 935 

Por el señor Muñiz Cortés:  

 

“Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento a [Instructor de la 

Academia], [Ocupación], Clase Spartans Search & Rescue Especialist 2019.” 

 

Moción Núm. 936 

Por la señora López León:  

 

“Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación en su primer aniversario al 

“Periódico El Roble”, reconociendo la importancia de la información y la transparencia en las 

comunidades que representa.” 

 

 

Moción Núm. 937 

Por la señora López León:  

 

“Para que el Senado de Puerto Rico conmemore los 50 años de las “Fiestas de la Calle San Sebastián”, 

reconociendo la importancia de esta festividad en nuestro País, como parte de nuestro acervo cultural, 

desarrollo económico y social.” 

 

Moción Núm. 938 

Por la señora Padilla Alvelo:  
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“Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento a la emblemática 

carrera 21k “José A. “Ché” Márquez en su Vigésima Séptima Edición, del Barrio Sabana Seca, del 

Municipio de Toa Baja.” 

 

Moción Núm. 939 

Por la señora Padilla Alvelo:  

 

“Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento, con el motivo de 

la celebración del 50 aniversario de la Escuela de Troquelería y Herramentaje, localizada en el 

Municipio de Bayamón.” 

 

Moción Núm. 940 

Por el señor Rivera Schatz: 

 

“Para que el Senado de Puerto Rico exprese la más sincera felicitación y reconocimiento a 

__________________________, por motivo de su colaboración en la decoración navideña del Distrito 

Capitalino.” 

 

Moción Núm. 941 

Por el señor Rivera Schatz: 

 

“Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de profundo pésame por el fallecimiento de 

Antonio López Martínez, a su esposa Luz Gómez y a sus hijos Rafael López Rodríguez, Miguel López 

Rodríguez, Sandra López Rodríguez, Carmen T. López Rodríguez, Lisandra López Bonilla, Antonio 

López Bonilla, Arlene López Bonilla, Gisela López Bonilla, Víctor López Bonilla, Aisha Concepción 

Gómez y Antonio R. Concepción Gómez.” 

 

Moción Núm. 942 

Por el señor Ríos Santiago: 

 

“Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y mejores deseos al profesor 

Miguel Aguirrechu, por su retiro luego de cuarenta y cinco años de fructíferos servicios a nuestra 

comunidad.” 

 

Moción Núm. 943 

Por el señor Ríos Santiago: 

 

“Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y mejores deseos al matrimonio 

compuesto por el señor José Enrique Rivera y la señora Yarisa Santos, por la creación del Ministerio La 

Adopción está en el Corazón del Padre.” 

 

Moción Núm. 944 

Por el señor Muñiz Cortés: 

 

“Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento al doctor Jorge L. 

Méndez Colón, por su entrega, afán y entusiasmo encomendado a su destacada labor como médico 

distinguido a nivel de Puerto Rico.” 
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Moción Núm. 945 

Por el señor Pérez Rosa: 

 

“Para que el Senado de Puerto Rico envíe una merecidísima felicitación a Don Francisco Fuentes Ríos y 

a doña Elba Echevarría Reyes, con motivo de sus 64 años de matrimonio.” 

 

Moción Núm. 946 

Por la señora Padilla Alvelo: 

 

“Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento al señor Antonio 

Vallejo, por la dedicatoria de la Vigésima Séptima Edición, del 21k “Ché” Márquez, a celebrarse en el 

Barrio Sabana Seca, del Municipio de Toa Baja.” 

 

Moción Núm. 947 

Por la señora Padilla Alvelo: 

 

“Para que el Senado de Puerto Rico envíe un mensaje de felicitación y reconocimiento al señor Carmelo 

Barrientos Santana, por la dedicatoria de la Vigésima Séptima Edición, del 21k “Ché” Márquez, a 

celebrarse en el Barrio Sabana Seca, del Municipio de Toa Baja.” 

 

 No habiendo objeción a las mociones antes señaladas, la Secretaría dará curso a las mismas, según lo 

establecido en la Regla 27.5 del Reglamento del Senado. 

 

 El senador Vargas Vidot formula la moción para que se deje sin efecto el Reglamento del Senado y 

se le permita unirse como co-autor de la Moción Núm. 928. 

 

 Así se acuerda.  

 

 El senador Ríos Santiago hace expresiones de agradecimiento. 

 

 El señor Presidente hace expresiones de agradecimiento.  

 

 A moción del senador Ríos Santiago, siendo las diez y cuarenta y seis minutos de la noche, el 

Presidente declara terminada “Sine Die” en el Senado, la Sexta Sesión Ordinaria de la Decimoctava 

Asamblea Legislativa de Puerto Rico. 

 

 

 

 

 

         Manuel A. Torres Nieves 

                     Secretario 

 

 

  Thomas Rivera Schatz   

             Presidente 


